

# 品味徽风皖韵 聚焦善治长江

长三角法治媒体看长江(安徽·池州段)主题采风活动启动

□ 法治报特派记者 王飞

金色十月，粮满江淮。10月16日，来自沪苏浙皖4家法治媒体的合作伙伴和华东政法大学传播学院的专家学者齐聚千载诗人地池州，共同开启“徽风皖韵 善治长江”长三角法治媒体看长江(安徽·池州段)主题采风活动。本次活动由安徽日报报业集团、长三角法治媒体合作伙伴主办，池州市委政法委、安徽法治报社承办。

“徽风皖韵”，是安徽独特的文化标识和精神象征；“善治长江”，是安徽对长江保护与治理的庄严承诺和坚定行动。池州，作为长江经济带上的重要一员，也是皖江地区举足轻重的港口城市，拥有得天独厚的地理优势、丰富的自然资源和深厚的文化底蕴。

10月16日—18日，采访团将走进池州市公安局民意感知中心、全国第二批“枫桥式公安派出所”一九华山风景区公安局九华镇派出所、安徽省首批“枫桥式人民法庭”一池州市贵池区人民法院乌沙人民法庭，探访百年古建“太平山房”、千年古村落老田村、“全国民主法治示范村”一十里岗村，用全媒体、全平台呈现优秀传统文化与现代法治精神的美丽“遇见”，用镜头和笔触邂逅美丽“枫”景。



“相逢桥上无非客，行尽江南都是诗。”安徽池州素有“千载诗人地”的美誉。这里有群山环绕、大江东流，更有数不清的湖泊、溪流。唐朝诗人李白三登九华、五游秋浦，为池州山水留下数十首脍炙人口的诗篇。

在多彩的秋天，“长三角法治媒体合作伙伴”相聚在池州，开启一场主题为“徽风皖韵 善治长江”的系列采风活动。

在当天启动仪式上，安徽日报报业集团党委委员、副总编辑洪波指出，此次“徽风皖韵 善治长江”长三角法治媒体看长江(安徽·池州段)主题采风活动，是聚焦安徽省委、省政府贯彻落实中央关于长江经济带发展战略的生动实践，也是长三角地区法治媒体交流合作的重要路径，希望通过这次活动，全面展示安徽在长江保护与社会治理中的法治探索和创新成果，让更多人了解安徽、关注长江、支持法治建设。

长三角法治媒体合作伙伴秘书长彭广余表示，期待通过媒体的独特视角，深入挖掘池州在法治建设领域的创新举措与宝贵经验。同时，也希望通过此次活动，进一步增进长三角地区政法单位和法治媒体间的互动交流，共同推动法治建设事业不断向前发展。

“在法治建设的征程中，我们深知媒体的力量至关重要，法治媒体不仅是

法治建设的观察者、记录者，更是法治精神的传播者、推动者。”启动仪式现场，池州市委一级巡视员刘礼生希望通过此次活动，让长三角法治媒体更加深入地了解池州的法治建设成就，感受池州法治文化的独特魅力，挖掘出池州在法治实践中的亮点和特色，创作出更多有深度、有温度、有力度的新闻作品，共同讲好池州法治故事，传播池州法治声音。

## 浴”见安全,从“证”开始

公共场所卫生许可证乃维护公众健康与卫生安全的重要法定文件。尽管如此，仍有个别洗浴店负责人忽视法律法规，未依法获取许可证即擅自开业，导致卫生设施及消毒管理未能得到有效保障，从而对公众健康构成了潜在风险。

宝山区庙行镇综合行政执法队在执行三泉路某足浴店卫生类执法检查时，发现该店未能出示有效的公共场所卫生许可证。

执法人员随即对该洗浴店的负责人及从业人员进行了询问，了解其未办理许可证的原因、经营状况以及对相关法律法规的认知情况。同时，调取了洗浴店的营业执照、租赁合同、水电费缴纳记录等相关文件资料，以确定其开

业时间和经营规模，为后续的行政处罚提供依据。经过进一步的调查核实，确认该店在未取得许可证的情况下已擅自开业长达18个月。执法人员现场要求当事人立即整改，并在后续案件处理过程中，耐心指导足浴店按照相关法律法规和卫生标准，完善卫生设施设备并办理许可证。

庙行镇人民政府依据《公共场所卫生管理条例实施细则》对当事人进行了警告，并作出了罚款5000元整人民币的行政处罚决定。经后续跟踪检查，确认当事人已按照要求完成整改，合法经营。

此事例不仅彰显了宝山区庙行镇综合行政执法队对公众健康与卫生安全的坚定守护，也提醒了所有经营者必须严格遵守法律法规，共同维护良好的市场秩序和公众健康。

## “三件套”下现“商拍江湖”,好风景岂容不文明?

近期，陆家嘴金融贸易区的一些公共场所成为“网红打卡地”，游客、市民来此给自己和“三件套”合影留念。夹杂在游人中间，部分无证商贩以“商拍”之名揽客，擅自占用道路放置补光灯，进行收费摄影，影响了道路正常通行和管理秩序。

为制止无证经营人员继续滋扰群众，陆家嘴金融贸易中心区多部门在该处联合发布公告，要求相关“商拍”人员自觉离场，对拒不离场的占道经营行为开展专项整治行动。

傍晚华灯初上，正是“出片”的好时候。陆家嘴街道综合行政执法队赴“网红打卡地”开展巡查，对占道“商

拍”行为进行专项整治。执法人员对相关当事人进行违法行为后果告知，要求其签署不再占用公共场所经营“商拍”的承诺书。

陆家嘴是上海的城市窗口和旅游胜地。“商拍江湖”的产生，展示了社交媒体时代，城市文化与商业活动的交流碰撞，是现代都市人表达与分享需求的“副产品”。“商拍”行为并非“新业态”，无非是景区占道兜售行为的翻版。通过因地制宜、科学治理，浦东城管综合执法力量与各管理部门形成持续共治合力，在保障群众游玩体验的同时，维护好社会公共秩序。

## 金汇镇点燃“法治微光”,照亮营商环境之路

金汇镇“七彩微光法洽行”是由金汇镇司法所、总商会、社区事务受理服务中心、胡振球劳模创新工作室、经济园区、新城法庭、徐卫红律师事务所、翠翠法律服务工作室共同创立的企业法律服务项目，在为企业提供7大服务内容的基础上，推动更多优质法治资源向企业流动，助力打造法治化营商环境。

为了进一步优化法治化营商环境，在商事领域倡导和立行“调解优先”理念，8月9日上午，金汇镇司法所结合“七彩微光法洽行”项目，在辖区企业倡议推广“商事调解‘和’计划”。

金汇镇司法所联合镇总工会、社区事务服务中心、经济园区、法律顾问等，走访辖区企业开展“法治体检”，听取企业在运作中的法治需求，围绕劳动关系、职工权益、依法经营等内容向企业提出有针对性的法律意见。此外，金汇镇司法所还向企业宣传解读了“商事调解‘和’计划”，邀请企业负责人签署“和”计划企业承诺书，鼓



励企业选择商事调解途径化解经营纠纷。

下一步，金汇镇将继续推进“商事调解‘和’计划”落实落地，不断扩大商事调解的知晓度和认可度，让“法治微光”照亮企业发展前景，着力打造法治化营商环境。

## 彻底清除楼顶违法建筑,确保社区公共安全

2024年10月9日，在上海市普陀区白丽苑社区，一处长期困扰居民的楼顶违法建筑被成功拆除。该建筑不仅占用了公共平台，还涉及养鸽、居住及非法出租，严重影响了周边居民的生活质量与社区安全。

多年来，该违法建筑一直是居民投诉的热点，仅2023年一年，相关12345热线诉求就多达数十起。由于建筑内部构造复杂，拆除难度大，且位于7楼楼顶，建筑垃圾的安全下送与清运也是一大挑战。加之历史原因，搭建者身份多样，背景复杂，使得拆除工作一度陷入僵局。然而，社区“三位一体”、区城管与相关部门并未放弃，持续努力推动问题的解决。

为解决这一难题，居委干部与城管队员多次上门约谈当事人，宣讲法律法规，动之以情，晓之以理。在多方努力下，当事人终于同意配合拆除工作，并清退了租客，清理了信鸽。同时，为确保拆除工作的顺利进行，城管队员与施工人员多次勘验现场，制定了详细的拆除方案，并调配了大型吊机等设备。

10月9日当天，桃浦镇领导亲自指挥，调派了充足的人力物力，包括城管队员、第三方服务队员、施工人员以及大型吊机，确保了拆除作业的安全、有序进行。经过紧



张施工，该违法建筑被成功拆除，涉及面积150平方米，彻底消除了这一安全隐患。

此次拆除行动不仅彰显了政府部门对于违法建筑治理的决心与力度，也为社区居民营造了一个更加安全、和谐的生活环境。未来，桃浦镇综合行政执法队将继续加大违法建筑治理力度，确保社区公共安全的持续稳定。

## 领巾系责任 少年当自强

——上海市山阳中学举行六年级建队暨换戴大号红领巾仪式

近日，上海市山阳中学举行了隆重而又庄严的六年级换巾仪式。

伴随着少年先锋队旗手出旗时稳健的脚步，仪式拉开帷幕。队员们神情庄重、严肃，齐声合唱中国少年先锋队队歌。嘹亮的歌声与庄严的神情无不诉说着他们身为中华儿女的骄傲。

活动伊始，学校少工委主任、党总支书记、校长蒋水清宣布建队决定并宣读受聘中队辅导员名单。

各中队代表为大家介绍了他们各自中队的队名、队徽以及它所代表的寓意。每个中队的队徽设计都独具匠心。学校少工委委员、德育副主任姜益新为各中队授中队旗，旗手们昂首挺胸，接过中队旗。少先队员代表为辅导员老师佩戴红领巾。学校少工委副主任、党总支副书记舒蔓为四位辅导员老师颁发聘任书。

跟随着主持人的口令，队员们轻轻放下相伴多年的小红领巾，折叠整齐后，小心翼翼地放进口袋。伴随着“我们是共产主义接班人”的旋律，队员们从中队辅导员手中接过期待已久的大红领巾。此时此刻他们身上又多了一份责任。

接着年级组长濮明君老师寄语全体少先队员。随后，八（2）中队的大队委员冉薪月带领全体六年级少先队员



们重温入党誓词：“我是中国少年先锋队队员，我在队旗下宣誓：我热爱中国共产党，热爱祖国，热爱人民，好好学习，好好锻炼，准备着：为共产主义事业贡献力量！”仪式最后，大队辅导员庄悦带领全体队员高声呼号：“准备着，为共产主义事业而奋斗！”“时刻准备着！”

这次六年级中队建队暨换巾仪式让六年级的少先队员们在初中生涯的开端，铸牢理想信念，以勇于开拓，顽强拼搏的奋斗姿态向前航行，争做“7C”好队员。